Temat: Budowa i funkcjonowanie uktadu oddechowego oraz jego
zaburzenia.

Budowa uktadu oddechowego

- . ) ) ) Uklad oddechowy jest zbudowany z drég oddechowych oraz pluc.
dlad oddechowy umczliwia wymiang gazowa miedzy wnetrzem organizmi a powietrzem
atrmosfaryczrym. Celem wymiany gazowej jest dostarczenie komarkom tlenu oraz usunigcie

7 nich dwutlenky wegla, Wyrmniana gazowa nastepuje drieki wentylacji ptuc. Drogi oddechowe
Drogi oddechowe sg pokryte
* Jama "o_sow? 9CZV sz_cza. orzesicnym nabdonkiam
F Budowa ukladu oddechowego ogrzewa i nawilza powietrze. produkuiacym Sl
* Gardlo jest wspdlnym odcin-
Uktad oddechowy t . kiem uktadu pokarmowego

| oddechowego, poniewaz
prowadzi do krtant | przetyku. ~_

| drogi oddechowe I pluca * Krtan umozivia wydawanie
= odpowiadaja za doprowadzanie » pdpowiada)ja za przeprowadza- dzwigkdw. Jedna z jej chrzg-
powietrza do pluc nie wymiany gazowe| miedzy stek - naglosnia - oddziela
pecherzykami plucnymi a krwia drogi oddechaowe od przetyku

Tchawica transportuje ——___
powietrze do oskrzeli

Zadanie 1 (4 pkt.)

Oskrzela giéwne
wnikala do pluc, gdzie —
tworza liczng rozgats- 2
Zienia doprowadzajace
powistrze do peche-
rzykow phucrych.

Pluca umazliwiaja 5
wymiang gazowa.

pecherzyk
a) Do wymienionych czeici uktadu oddechowego cztowieka przyporzadkuj litery, ktérymi PR
oznaczono je na rysunku.

oskrzele .....cccueenes krtan cooecveveeneeeee tchawica .oooeeeceevieiee,

b) Wyjasnij dlaczego powinniSmy pobiera¢ powietrze nosem a nie jama ustna.
W odpowiedzi uwzglednij funkcje jamy nosowej i na wybranym przyktadzie wykaz
zwigzek jej budowy ztg funKCja. .........cooeeimiriinii e

sied naczyn
wiosowatych

Przyktadowa funKkcja jamy NOSOWE] .....c.uuiieiviiiriiiieiiie et e et e siae e ssavee s
PrZyStOSOWANIE ..cciiiiiiiiiiiii ittt Pecherzyki plucne sa cplecione gesla siecia wlosowatych
€ ) Przedstaw fUNKCI@ KItani...........c.coeeviiiiiiiiiiciececcece ettt ere b san e naczyn krwionosnych. Zardwno pecherzyki, jak i naczynia
lkrwionosne sa zbudowane z nablonka jednowarstwoweno Pluca maja strukiure przypomina-
................................................................................................................................................. plaskiego, kidry ulatwia dyfuzig gazow oddechowych. Dodat- jaca gabkg. Sa one zbudowane
kowo pecherzyki plucne od wewnatrz sa pokryte substancia z milionéw pecherzykdw plucnych,

blatkowo-lipidowa, tzw. surfaktantem, kidra zapobiega ich
skiejaniu sig



Zadanie 2 (1 pkt.)

Na rysunku przedstawiono budowe pecherzyka ptucnego cztowieka.

< substancja nawilzajaca
powierzchni¢ pecherzyka
nabtonek jednowarstwowy
ptaski
srédbtonek naczynia wlosowatego

Wyjasnij na przyktadzie jednego, przestawionego na rysunku elementu budowy
pecherzyka ptucnego przystosowanie pecherzyka do petnionej funkcji.

3. Wentylacja ptuc.

Wdech jest aktem czynnym poniewaz pracujg ( kurczg sie) miesnie oddechowe- migsnie
miedzyzebrowe przesuwajac zebra ku przodowi, ku gérze i na boki oraz przepona, ktérej
skurcz powoduje jej obnizenie.

Spokojny wydech jest aktem biernym — rozluzniajg sie wymienione miesnie.

Zadanie 3 (2 pkt.)

Wentylacja ptuc u czlowieka polega na rytmicznych ruchach klatki piersiowej
i obejmuje dwie fazy - wdech i wydech.

a) Zaznacz proces, ktory wystepuje tylko podczas wdechu.

A) Wzrost ci$nienia w ptucach

B. Zmniejszenie sie objetosci klatki piersiowej

C. Unoszenie sie klatki piersiowej w gore i na boki

D. Rozluznienie mie$ni miedzyzebrowych i przepony

b) Uzupetnij poniisze zdania tak, aby zawieraty informacje prawdziwe. Podkresl
w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

Wymiana gazowa pomiedzy powietrzem pecherzykowym a krwig w naczyniach
wtosowatych otaczajgcych pecherzyk ptucny zachodzi na drodze (dyfuzji / transportu
aktywnego). Poniewaz cisnienie parcjalne tlenu we krwi doprowadzanej do pecherzyka
ptucnego jest (wyisze / nizsze) niz w pecherzyku ptucnym, a cisnienie parcjalne dwutlenku
wegla w tej krwi jest (wyzsze / nizsze) niz w pecherzyku ptucnym, tlen przenika
z pecherzyka do krwi, natomiast dwutlenek wegla przenika z krwi do pecherzyka ptucnego.
4. Pojemnos¢ ptuc.

Zadanie 4 (1 pkt.)

W ptucach dorostego cztowieka pomiesci¢ sie moze okoto 5 litrdw powietrza. Jest to tzw.
pojemnos$¢ catkowita ptuc. Sktada sie na nig powietrze okreslane jako: oddechowe,

zalegajace, zapasowe i dopetniajgce. Pojemnoscig zyciowa ptuc nazywamy najwiekszg ilos¢
powietrza, jakg mozna usungc z ptuc podczas maksymalnego wydechu.

Korzystajac z tekstu, wyjasnij, na czym polega réznica miedzy pojemnoscia zyciowa ptuc
a pojemnoscia catkowitg ptuc cztowieka.

5. Transport gazow oddechowych we krwi.
Tlen | dwutlenek wegla sa transportowans przez kewinkl crerwones | asooze,

Transport tlenu Transport dwutlenku wegla
Tlen rozpuszeza sk w osoczu | dyfunduje do Dwutlenak wegla rozpuszezra sie w osaczu
wnatrza krwinek czarwonych. Tam, faczac sie i wnika do krwinak czerworych. Dziaki anhydrazie
z hamoglobina, tworzy oksyhemoglobine. weglanows] dwutlanek wagla wiaze sie z woda

i tworzy kwas weglowy, ktdry dysocjuje na jory H”
| jony wodoroweglanowe (HCOZ). Jony wodoro-
weglanowe przenikaja do osocza | stanowia
ghéwng postad transportowa dwutlenku wegla.

Czynniki wptywajace na wiazanie | oddawanie tlenu
przez hemoglobing

Powinowactwo hemoglobiny do tlenu, czyli fatwosd, Zawartosé procentowa
z jakg hemoglobina wiaze sie 7 tlenem, zalezy oksyhemoglobiny w zaleznosci
muin, od: cidnienia czgstkowego tlenu, temperatury, od cisnienia czastkowego tlenu
cignienia czastkowego CO,, pH. aksyharmaglcbing %]
B ¥ temp.
- L. . . 100 | 4 pH e ————
pH - wyZsze pH {mnigjsza kwasowosE) ulatwia wigzanie } co, P —
hamoglobiny 2 tlenam. Werost zakwasrzenia preyspiesza 75 -
uwalnianie tlenu przez oksyhemogiobine, 50 ] ;:"'
G0

Temperatura — nzsza lemperatura w plucach sorzyja wg-
zaniu sie thenu z hemoglobina, wyZsza temperatura w tkan- ar T T T T

[v] g [
kach utatwia oddawania #w AZANEG0 Heri. . = 10 13 20
cifnienia czasteczkowa thenu [mm Hgl

€0, - nigkie cignane czastkows dwutienku wagla w pg czynnikl sprayjajace wiazanki tlanu
cherzykach plucrych sprzyia wigzaniu tlenu z hemoglabi- przez hemoglobing
na. W tkankach ilosc CO., jast znaczna, co preyspesza erynnikl spezyjajsce uwalnianio tenu

uwalnianie tienu przez akayhemoglobineg

Zadanie 5 (1 pkt.)

Ok. 70% CO, transportowane jest przez osocze.. Podaj w jakiej postaci we krwi moze by¢
JeSZCZe tranSPOrtOWANY TN ZAZ........ccceeviiriiiiiiriinieiesitetete st sttt et be e e stesaeeseesbesaeense e



6. Zaburzenia w funkcjonowaniu uktadu oddechowego:

H H 4 Przez papierosy
a) zanieczyszczenia powietrza — pytowe, gazowe Dlaczego paleme papierosow o °:,2",2 ec*.\z»an-ic:e
H H umi L
b) palenie papierosow jest szkodliwe? kilka
7. Choroby uktadu oddechowego: Palenie papierosow jest szkodliwe dla naszego zdrowia, ml:;:néw
a) zakazne: poniewaz przyczynia si¢ do powstawania i rozwoju wielu b
. rodzajow nowotworéw oraz chorob przewleklych. I to nie Palenie

® wirusowe- COVID-19, grypa tylko u oséb palacych aktywnie, lecz takze u biernych palaczy. papieroséw

e  bakteryjne np. gruzlica i;:::zzdanfoo
b) o podtozu alergicznym np. astma M Jak palenie papieroséw wplywa na organizm? 10 lat.

d) zawodowe np. rozedma prC, pyllce Przyczynia sie do rozwoju nowotwordw piuc i drog oddecho-
wych {ng. krtani). Prowadzi do niewydolnosci oddechows]
2wigzane| z przewlekig obturacying chorobg ptuc.

Powoduje niedotienienie mozgu, pogarsza
pamiec, moze przyczyniaé sie do udaru
mdzgu, a take do rozwoju raka moézgu.

Zadanie domowe

Przygotuj notatke dotyczaca choroby COVID-19, zwracajgc szczegdlng uwage na
profilaktyke. Moze bye przyczyna niewydoinosci krazenia,
nadcidnienia, miazdzycy | zawahu serca.
Rozwigzane zadania prosze przesta¢ do 9 kwietnia. na adres bozena.stopa@wp.pl Zviigksza ryzyko rozwoju bialaczki szpikowej,
Drzyspiesza rozwd] osteoporozy.

Wplywa na powstawanie wrzoddw zo‘adka
| nowotwordw przewodu pokarmowego,

a takze na zaostrzenie objawow chorob pluca osoby
ukladu pokarmowego, np. choroby Crohna. palacs tyton

Moze powodowac bezpiodnose.

AT
2wigksza ryzyko zachorowania na ( A\
nowotwory nerek | pecherza moczowego. -

<® NG & 3

W Sktadniki dymu tytoniowego
Dym tyteniowy zawiera ponad 4 tys. réznych
substancii, wrod ktorych wystepuig substancie
drazniace, truigce oraz rakotworcze.

-

. ) ' Kadm - wyslepuje
Nikotyna - siina trucizna.

w bateriach.

Tlenek wegla - substancja @

toksyczna powodujaca niedotienienie, Aceton - skladnik

2 2mywacza do
& - paznokel,
/
M K Naftalina - skiadnik
srodkéw odstraszaja-

Substancje smoliste - \ voh owadv.
wystepuja w ropie naftowsj. (% ¥ it
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